9月,旅游市场进入平静期,老年游客明显多 了起来。"错峰出门走走看看"成为老年人生活的 重要组成部分,并且呈现需求多元的态势。旅行 社企业也在探索通过建立标准化的服务和更加 丰富的产品体系,满足不同层次老年游客的需 求。记者采访中发现,"希望社会各界共同努力, 构建老年友好型社会氛围,推动老年旅游市场健 康发展"的呼声越来越多。

## 老年市场机会多 深耕还须下功夫

□ 本报记者 张 宇

#### 9月15日5时38分,坐了一夜火车 后,河南游客李女士姐妹俩带着78岁 的父母到达北京丰台站,正式开启4天 北京之旅。李女士参加的是一个20多 人的落地散拼团,游客来自全国各地。

"选择这个时间段出游,主要是天 气好,比较适合老年人。另外,错峰出 游价格合适,人也不多。"李女士笑着 说,这是父母第一次来北京,也是她近 几年来第一次长途旅行。

李女士的想法代表着大多数老年 人。当天8时,记者跟随李女士所在 的旅游团到达北京八达岭长城时,景 区停车场已停放了不少旅游大巴,车 上下来的几乎全是老年人。

记者了解到,9月初,老年游客数 量明显增长。错峰出游、跟团为主、行 程节奏较缓慢成为这一群体的标签。

携程数据显示,9月,报名出游的 50 后、60 后同比增长了 160%。 50 岁以 上的用户跟团游占比近20%。其中,

"我们推出的新疆和东北方向 的专列产品,价格在3000元至5000 元之间。目前,各个价位的产品销 售情况都很好,游客在产品选择方 面的偏好也非常明显。"唐海林介 绍,一级市场的游客偏重选择软卧, 并且要求选择下铺。二、三级市场 的游客正相反,偏重于选择硬卧和 较便宜的上铺。

采访中,业者们一致表示,无论 是更讲究性价比的二、三级市场,还 是讲究品质的一级市场,多样化分 层的需求是客观存在的。企业可以 通过产品的差异化来满足不同层级 老年游客的需求,但差异化也需要 遵循一个最为基础的标准,以保障 服务质量。

在甘肃兰铁国际旅行社有限公司 副总经理栾守伟看来,这个标准首先 要在行程安排上符合老年人的特点, 在行程节奏、饮食住宿、景区景点选择 上与常规团队有所区别。另外,还要

#### 市场分层需求多元

者居多。老年消费群体更为看重旅游 过程中的情感互动,对历史型、怀旧型 旅游产品情有独钟。

春秋旅游数据显示,目前,55岁以 上出游人群已超过出游总人数的55%, 其中女性高于男性。南昌铁路旅游有 限公司总经理唐海林告诉记者,9月上 旬,新疆方向及东北方向的老年游专列 出现小高峰,总计发出十多趟专列。

采访中,有业者表示,老年旅游市 场呈现两个非常明显的分层,各层级 又形成了不同的出游趋势。"一般来 说,我们会将旅游市场分为一级客源 市场和二级客源市场,一级客源市场 主要指省会城市及经济发达区域,二 级市场主要指县市一级和农村区域。 有的业者还会将二级客源市场再细

分,分为县市级的二级市场和农村区 域的三级市场。"这位业者说,"一级客 源市场,老年游客出游经验丰富,更加 追求品质和新意;二级和三级市场,老 年群体出游频率相对较低,更加注重 性价比,倾向于打卡标志性目的地及 景点。在产品咨询和销售阶段,这些 差异已经有所体现。"

"在销售层面,老年群体的统一特 点是非常注重产品讲解的完整性和细 致度,需要面对面的服务,更适合圈层 营销。"该业者分析,"两个市场的区别 在于:一级市场多通过线下门店咨询收 客,二、三级市场多采用集中讲解销售 的方式,还有一部分通过互联网报名的 老年游客,多为儿女代为报名。"

采访中,不同地区的业者分享了各 自客户群体出现的一些出游新趋势。

众信旅游相关负责人介绍,"这个 秋季,出境游重回老年游客视野。超长 线路成为首选,老年游客希望通过一次 旅行,尽可能丰富、全面地了解一个旅 游目的地。老年游客抱团出游趋势明 显,有长期保持联络的出游伙伴,小团 组、半定制化产品受到老年群体欢迎。"

春秋旅游副总经理周卫红说,"目 前在上海,旅游消费已经成为大部分 老年人的刚需。老年旅游市场已经从 观光、追求性价比阶段向定制团方向 发展,尤其是出境游更偏重于体验有 深度、品质化的行程。此外,摄影成为 老年旅游喜欢的主题产品。"

"我们的客源群体主要来自四川、 福建、广东、湖南、江西及华东多个省 份。今年,老年市场有两个特点:一是 多地连游产品继续受游客青睐,二是 一地深度游、旅居漫游受到市场欢 迎。"焦作市山水旅行社有限公司总经 理张小强说。

"春秋旅游推出的老年旅游品牌 '爸妈之旅',通过标准化服务确保服 务质量,并根据客户需求不断丰富服 务内容。"周卫红介绍,比如,带团导游 必须具有服务老年团队的经验。出行 前就和老人的子女沟通,为老人准备 惊喜。行后收集老人反馈,进一步完 善产品等。

"针对不同目的地,众信旅游在产 品研发阶段就会进行细分。"众信旅游 相关负责人举例道,"仅迪拜一地,就有 20余款不同类型的产品,既有针对初次 出游的客人,也有服务更重视性价比的 游客,还有满足深度体验需求的产品。"

"我们也在尝试推出更加细分的产 品,例如旅居养老旅游产品,就包含夏 日避暑、冬季避寒和亲近自然3种类 型,医疗康养旅游产品包括中医养生旅 游、西医护理旅游与美食养生旅游。此 外,还有红色研学旅游、乡村老年旅游 产品等。"携程相关负责人介绍。

#### 多方发力解决痛点

"2035年,我国将进入重度老龄 化社会。作为老年群体养老生活的 重要组成部分,老年旅游市场潜力巨 大,前景广阔。从目前来看,老年旅 游市场已经进入复苏快车道。"秦皇 岛市海燕国际旅行社有限公司董事 长杨立平表示。

"随着老年群体数量不断扩大,其 需求将越来越多元,也将为旅企带来 更多机会。"众信旅游相关负责人说。

"现代老年人越来越愿意在旅游 出行上做更多投入,许多老年人开始 追求独特而有意义的旅游体验,数字 化和互联网技术的不断发展也为老 年人出行提供了更多便利。旅游企 业为老年人提供定制化旅游服务的 效率也大幅提高。"浙江华运文旅集 团总经理钱日文说。

采访中,业者对老年旅游的市场 前景做出了积极乐观的判断,但同 时他们也意识到,老年旅游市场存 在诸多瓶颈问题,需要社会各界共

有旅行社业者和游客向记者吐 槽了老年旅游市场中的一些"套 路"。比如,有旅行社企业以不合理 低价招揽游客,行程中以强推自费 和购物的方式榨取利润。也有非旅 游企业打着旅游名号售卖保健品, 甚至诱导老年人预存费用。"这些现 象严重影响老年旅游市场健康发 展,相关主管部门虽然一直在打击, 但难免有漏网之鱼。解决这类问 题,除了行业加强自律以外,还需要 向老年群体普及正确的旅游观念。 有业者说。

"老年人信息辨别能力相对较 差,信息获取途径较为单一,更加需 要情感陪伴,可以建立有效的联合打 击机制,在举报、查处、宣传上形成统 一平台,促进老年旅游市场信息透明 化。"有专家建议。

有业者表示,如何满足老年人的 精神生活需求应该成为全社会关心的 问题,相关各方应该共同推动老年友 好型社会氛围的形成,老年旅游市场 存在的问题是其中的重要方面,也应 该获得更多关注。

对于老年旅游市场的未来,企业 也有各自的规划。

周卫红说,"未来,春秋旅游会考 虑开发新的旅游目的地,与常规目的 地形成错峰;在产品中增加一些更有 本地化特色的深度体验项目;进一步 优化产品和服务,适当放缓行程节 奏,选择火车、轮船等交通工具串联 景点等。"

"老年旅游市场是一块大蛋糕, 但对于该市场的细致划分和多元化 服务还有待提高,对于老龄化社会的 深层消费还需要细致入微的挖掘,旅 游场所针对老年人的硬件设施也有 待完善。"杨立平说,"针对高端消费 人群,可以开发旅居和候鸟游等多元 化产品。针对二、三级市场,则要做 好旅游知识的普及工作。"

"在未来的产品开发中,我们会 更注重产品的差异化。"栾守伟介绍, "首先是区别于其他群体的产品差异 化,让老年游产品更符合老年人的特 点;其次是注重产品类型的差异化, 丰富游客的出游选择,提升游客的体 验度;最后是加大宣传力度,通过优 惠或者奖补的方式鼓励老年人错峰 出游,在提升游客体验度的同时,也 能平衡旅游淡旺季。"

"不论哪个客源市场,走马观花 式的产品已经不具备吸引力。"史坤 说,"对于老年人来说,主题化的产品 更加受青睐,行程中加入一些小互动 及具有体验感、参与感的项目会令产 品增色不少。未来,我们会打造更多 融合文化体验的产品,比如说,加入 北京的中轴线文化等。"

#### 细化产品优化服务

注重情感上的需求,做到让游客放心、 省心、舒心。"放心主要指安全方面,省 心体现在便利性方面,舒心则是满足 游客情感方面的需求。"

作为主做北京地接业务的旅行社, 北京盛世东方旅游有限责任公司近年 来接待的来自二、三级市场的老年游客 较多,其副总经理史坤说,"服务这类游 客,要在安全、省心的基础上,着重丰富 游客体验。住宿和餐标可以是经济型, 但在行程安排上,必打卡的景点要做到 一价全含,行程节奏不宜太快,每天行 程中的主景点不宜超过两个。发放统 一的服装,防止老年人走散。"

"二级市场游客出游需求在疫情 发生之前就有明显上升趋势,在产品 上我们也会做更多区分。"张小强说, "比如,针对省会城市或者一线城市客 源,在交通方式上,我们会选择飞机高 铁,在住宿和餐饮上更加注重特色,行 程中会安排一些体验项目。针对二级 市场客源,交通方式通常会选择汽车 或者火车,住宿多选择经济型酒店,餐 饮也会更加大众化。"

采访中,记者发现业者在产品丰 富度上做了诸多探索。

"途牛打造的'乐开花爸妈游'品 牌,在行程节奏、价格等方面做了差异 化。"途牛旅游相关负责人举例说道, "比如,长线游产品,对于注重性价比 的游客,我们尽量做到吃住行游一价 全含,省心省钱。针对追求高质量的 老年客群,则会适度延长出游天数,在 交通和住宿方面提高舒适度。再比 如,根据季节变化,推出更适合老年客 群的产品。秋冬季产品以南方目的地 为主,如海南环岛私家团、广西康养 游、广东美食打卡团等,夏季则以避暑

# 广东惠州 特色文化推动文旅品 二届粤港澳大湾区吉他文化艺术展演举办

听吉他弹唱,赏世界名琴,品特色美食,观劲爆街舞……9月第 周末,市民、游客在广东省惠州市惠阳区参加了一场规模大、规格 高、影响力深远的"文艺盛宴"——第二届粤港澳大湾区吉他文化艺术展演 (以下简称"大湾区吉他展演")。

作为目前唯一被纳入粤港澳大湾区文化艺术节固定项目的地方性活动、 大湾区吉他展演主办单位升级为由广东省文化和旅游厅、惠州市政府联合 主办,通过举办多场吉他展演以及吉他产品博览交易会、吉他音乐广场、美 食嘉年华、惠阳精品旅游线路体验等活动,结合惠州吉他文化特色产业优 势,推动特色文化和旅游深度融合发展,展现惠州作为粤港澳大湾区重要节 点城市的文化担当。

### 弦声逐梦 吉他文化魅力四射

惠阳区被誉为"中国吉他产业 之都",是中国吉他产业集聚区。 年生产吉他约450万把,产量占全 国 40%以上,占全球五分之一,尤 克里里的销量更是占全球的80%, 行业总产值超30亿元。

吉他,不仅是惠阳的文化产业 支柱,也已成为惠州乃至粤港澳 大湾区的一张靓丽文化名片。去 年,随着首届粤港澳大湾区吉他 文化艺术展演落地惠州,惠阳吉 他文化发展插上了腾飞的翅膀。

粤港澳大湾区文化艺术节是 落实《粤港澳大湾区发展规划纲 要》"共建人文湾区"要求的重要 举措,迄今已迎来了第三届。"大 湾区吉他展演"今年更是提档升 级,影响力进一步扩大。

奏、乐队合唱、歌曲串烧……"吉 知名度。

他魅力"通过多形式联动展现,现 场观众发出阵阵喝彩。

展演内容既有当地音乐人的 原创作品,也有湾区乐手的经典 作品;既有传统的渔歌融入,也有 当代流行音乐元素加入。当国乐 遇上吉他,中西乐器的碰撞、不同 时代文化的交融,系列展演活动 为观众呈上了一场耳目一新的听 觉盛宴。

为了让场外观众"云端"感受 展演盛况,连续三晚的展演都进 行了网络直播,尤其是开幕式现 场,由国家公共文化云、广东省文 化馆等超百家平台进行全程同步 直播,全网直播点击量达1353.49 万人次。3天的主会场系列活动 丰富多彩、气氛热烈,市民踊跃参 "大湾区吉他展演"期间,来自 与,线下参与人流超8万人次。众 香港、澳门、广州、江门、中山等大 多中央及省市媒体纷纷聚焦活动 湾区"9+2"城市的优质乐队及歌 亮点,累计发布宣传稿件近百篇, 手同台演出,吉他独奏、器乐合 进一步打响"中国吉他产业之都"

#### 文旅盛宴 主客共享"吉他+"精彩

经过30多年的发展,惠阳吉他 产业已形成完善的制造业体系。 在此基础上,惠阳吉他还开启了 "吉他+"的多重裂变。从2017年 起,惠阳区开始举办首届吉他文化 艺术节,连续6年组织了吉他文化 艺术节等一系列文化活动,将吉他 产业与文化旅游相结合,探索出文 艺演出、美食品鉴、文创展览、体育 赛事、休闲购物等多元模式。

除了传统的展演活动外,本次 活动注重专业性与群众性相结合, 举办了吉他产品博览交易会、恩雅 乐器新品发布会、音乐广场、美食 嘉年华、街舞大赛、惠阳精品旅游 线路体验等系列配套特色活动,实 现"文化推动产业升级,产业带动 文化发展"的效应,多元化、多维度 呈现"吉他+"。

本届"大湾区吉他展演"的主 要场地设在惠州市惠阳体育文化 公园内。活动以惠阳本地深厚的 吉他产业积淀和底蕴为核心,融 "吉他+会展旅游""吉他+美食旅 游"等内容为一体,展示文旅融合 的魅力。

在吉他产品博览交易会上,民 谣吉他、古典吉他、电吉他、贝斯等 展品琳琅满目。现场举办了大湾 区名琴展和惠阳吉他展销会,各种 国内外名琴都在这里展示,吸引了 很多来自各地的"吉他"爱好者前 来打卡。

除了可以欣赏到美妙的吉他 表演,还可以参与一场美食嘉年



华。同期举办的惠阳美食嘉年华 吸引了当地30家具有代表性的本 地美食商家参与其中,惠阳老字号 企业、饮品小吃、农特产品等,为市 民和游客提供了丰富的游玩和品 尝体验。不少市民表示,吉他展演 活动不但带来听觉享受,还带来了 味蕾满足,美食与音乐相伴是人生 幸事。

这样的文旅融合,不仅展示在 "大湾区吉他展演"的过程中,更是 融入惠阳打造"吉他+"的每一个日 常。惠阳吉他产业除了自我提升 之外,还开启了"吉他+"的裂变。 惠阳是叶挺将军的故乡,有着"将 军故里"之称。为了丰富青少年研 学教育模式,叶挺纪念馆结合惠阳 区尤克里里文化元素,组织了研学 宣教团队。

惠阳区文化广电旅游体育局 相关负责人表示,惠阳致力于以吉 他制造供应的产业发展为基础,大 力挖掘吉他文化品牌潜力,把惠阳 吉他文化活动打造成全球吉他文 化活动品牌,把惠阳吉他主题公园 打造成世界吉他演奏"金色大厅", 让惠阳成为吉他艺术人的打卡地。

#### 搭建平台 推动特色品牌走出去

本届"大湾区吉他展演"围绕 "创新、交流、发展"关键词,增强粤 港澳大湾区"9+2"城市间的协同性 和联动性。创新开幕式环节设计, 在启动仪式中通过数字化手段,线 上智慧联动湾区11个城市,凸显吉 他特色,融入客家元素,打造独具特 色的本土音乐文化,彰显湾区文化 艺术风采。

展演过程中,邀请了香港、澳 门、中山、江门等大湾区城市的乐队 参与演出。在后续的展演活动中, 主办方还增设了港澳文化交流活动 环节,今年10月,将组织团队到香 港进行文艺演出,推动惠州与港澳 地区的文化交流。这是惠州深度参 与粤港澳大湾区建设、积极搭建交 流交往平台、助推港澳青年来惠发 展的生动缩影。

作为本届"大湾区吉他展演"的 系列活动之一,10月1日至3日期 间,惠城区水东街还将举办互动性 强、观赏性高的吉他文化主题活动, 让市民和游客可以零距离感受吉他 文化魅力。

惠州融合了广府、潮汕、客家 等地域文化,塑造了开放包容、务 实进取的文化特质和城市品格。 惠州文旅品牌闪耀多彩,今年以来 相继举办首届东坡粉丝大会、元宵 非遗大巡游、"回到8090惠州非遗 嘉年华活动"等活动,吸引了近40 万人次现场参与,线上触达人群超 千万人次。

2023年上半年,惠州共接待游 客1740万人次,同比增长50%,实现 旅游总收入171亿元,预计全年突破 3600万人次,旅游收入达340亿元。

当前,惠州正处于高质量发展 的黄金时期,举办第二届粤港澳大 湾区吉他文化艺术展演,可以充分 发挥地方特色和产业优势,打造彰 显大湾区特色的文艺精品力作和高 美誉度的文化品牌。

惠州市文化广电旅游体育局相 关负责人表示,接下来,惠州将围绕 特色产业,举办不同类型的文化艺 术活动,继续推动吉他生产、销售、 展示、娱乐全链条发展,打造面向全 国和全世界的吉他文化产业平台。

